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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Andreas Steppuhn (SPD) 
 
 
Erneuerung von Waldbeständen im Landeswald 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8588 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
In den letzten Jahren waren von Sturmschäden oder Schädlingsbefall Waldflächen 
betroffen, die eine Neupflanzung erforderlich machten. 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Landwirtschaft und Umwelt 
 
1. Wie viel Hektar sind in den Jahren 2013 und 2014 neu bepflanzt worden? 

 
Im Jahr 2013 sind durch den Landesforstbetrieb Sachsen-Anhalt (LFB) 
643,9 ha aufgeforstet worden. Die genaue Flächengröße für die Aufforstung 
2014 kann erst nach Abschluss des Jahres genannt werden, da derzeit noch 
Aufforstungen in den Betrieben erfolgen. Laut Planung sind im Jahr 2014 ca. 
515 ha Aufforstung vorgesehen, von denen zum jetzigen Stand 477 ha realisiert 
sind.  

 
2. In welchem Umfang wurden diese Flächen von Unternehmen bepflanzt, 

die nicht der landeseigenen Forstverwaltung zuzuordnen sind? 
 

Im Jahr 2013 wurden ca. 75 % (≙  ca. 483 ha) und im Jahr 2014 ca. 79 % (≙  
407 ha laut Planung) der Aufforstungsflächen mit Unternehmen bepflanzt, die 
nicht der landeseigenen Forstverwaltung zuzuordnen sind. 
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3. Wie und wann erfolgte die Ausschreibung dieser Dienstleistungen und 
was war deren Inhalt? 

 
Im Wege eines offenen Verfahrens nach VOL/A Abschnitt II wurden die Dienst-
leistungen „Pflanzenbeschaffung/Aufforstung“ vergeben. Dabei kommt das Re-
gelwerk einer Rahmenvereinbarung gemäß § 4 EG VOL/A mit nachfolgendem 
Einzelwettbewerb im konkreten Bedarfsfall zur Anwendung. Die erste Stufe die-
ses Vergabeverfahrens führte zum Abschluss einer Rahmenvereinbarung mit 
mehreren Unternehmen, die bei der Realisation der Einzelwettbewerbe beteiligt 
werden (zweite Stufe des Verfahrens). Die Einzelwettbewerbe werden dezentral 
jeweils im Vorfeld der jeweiligen Pflanzperiode durch die Forstbetriebe durchge-
führt. 

 
4. Mit welchen Kriterien wurde das Vergabegesetz Sachsen-Anhalt berück-

sichtigt und wie erfolgte die Kontrolle der Einhaltung? 
 
Im Rahmen des Vergabeverfahrens wurde das Vergabegesetz Sachsen-Anhalt 
(LVG LSA) berücksichtigt. Die Kontrolle erfolgte im Vollzug der Rahmenverein-
barung. 

 
5. Welche tariflichen Bindungen gab es für die Mitarbeiter der ausführenden 

Unternehmen? 
 
§ 10 LVG LSA findet bei der vorliegenden Vergabe keine Anwendung, da die 
vergebenen Dienstleistungen nicht durch das Arbeitnehmerentsendegesetz 
(AEntG) erfasst wurden. Demgemäß liegen keine Erkenntnisse über tarifliche 
Bindungen für die Mitarbeiter der ausführenden Unternehmen vor. 

 
6. Wie wurde sichergestellt, dass die sozialen Vorgaben der für den Lan-

deswald geltenden Zertifizierung eingehalten worden? 
 
Der LFB arbeitet nach den Leitlinien von PEFC (siehe Anlage). In der Waldar-
beit werden bei örtlicher Verfügbarkeit ab 2014 nur solche Dienstleistungs- bzw. 
Lohnunternehmer eingesetzt, die ein von PEFC Deutschland anerkanntes Zerti-
fikat (z. B. RAL-Gütezeichen, DFSZ u. a.) besitzen. Liegt ein solches Zertifikat 
vor, können die im Leitfaden PEFC Deutschland, Punkt 6, aufgeführten An-
forderungen als erfüllt angesehen werden. 

 
7. Wer hat die Einhaltung der Zertifizierung kontrolliert? 

 
Die Einhaltung der Kriterien von PEFC Deutschland obliegt der Regionalen Ar-
beitsgruppe PEFC Sachsen-Anhalt, in welcher der LFB vertreten ist. In einem 
unabhängigen Audit, der von der „TÜV NORD CERT GmbH“ als unabhängige 
Zertifizierungsstelle im Rahmen der Regionalen Zertifizierung durchgeführt wird, 
werden jährlich fünf Reviere des LFB überprüft. 

 
Anlage:  
PEFC-Standards für Deutschland - Leitlinie für nachhaltige Waldbewirtschaftung zur 
Einbindung des Waldbesitzers in den regionalen Rahmen 
 


































